



# 决战决胜·脱贫攻坚——聊城在行动

## 东昌府区张炉集镇:公益岗位帮助贫困户脱贫

“我现在干保洁员,一个月能有600块钱收入。闺女也中专毕业参加工作了,日子越来越越好过,感觉对生活充满了希望。”东昌府区张炉集镇肖天崇的建档立卡贫困户郭金梅对帮扶干部高兴地说道。

今年52岁的郭金梅胳膊

因意外致残,造成肢体残疾三级,无法从事重体力劳动,2016年初被纳入建档立卡贫困户。“现在好了,张传乾主任帮我找了个公益岗的工作,不是很累,闺女也参加工作了。”张传乾是郭金梅的帮扶责任人,当知道人社局要招聘一批公益

岗位的时候,他立马想到了郭金梅。现在郭金梅已经上岗一年了,女儿侯海华也毕业找到了一份工作,工作之余不忘学习,又报考了成人高考,自学考试。郭金梅一家的生活开启了新的篇章。

(焦阳)

## 东昌府区斗虎屯镇汛期心系贫困户 入户走访保安全

为积极应对连续强降雨天气影响,帮助解决汛期期间贫困户生活生产困难,近日,东昌府区斗虎屯镇要求全体帮扶责任人入户开展走访慰问,对贫困户家庭受灾情况认真进行核查,全面准确摸清灾情,采取有效帮扶措施。

帮扶责任人逐村逐户与贫困户面对面交谈,详细询问近期家庭状况、身体健康状况、生产生活状况、目前存在的困难和各项帮扶措施是否落实到位,并细心查看贫困户房屋、田地受损情况,查看农作物和农田水利、道路等基础设施

受损情况。提醒贫困户增强安全意识,做到防汛防疫相结合,注意用水用电安全,远离危险区域,加强与镇、村两级沟通联系,及时排除安全隐患,解决生活生产困难,坚定脱贫信心。

(魏璇璇)

## 深入自查评估,提升扶贫成效

莘县王庄集镇利用“规范提升月”活动,集中开展了脱贫攻坚自查评估工作,按照计划、确定步骤,实现全覆盖多方位自查自检,确保扶贫工作质量精准有效,为如期高质量打赢脱贫攻坚战夯实基础。

统一思想、提高认识,全方位谋划部署。王庄集镇多次召开了扶贫专题会、调度会、清零会,对脱贫攻坚“回头看”全面自查工作进行安排部署。

落实政策、校准数据,多部门“把脉问诊”。为保障王庄集镇每个贫困户相关数据的准确性,与扶贫工作紧密相关的民政、残联、计生

和农业等多部门的资料收集、整理、审核、下发,帮扶责任人将帮包户的资料筛选、汇总、整理后再与贫困户进行核实,进一步提高扶贫数据的准确性。目前,王庄集镇有建档立卡脱贫享受政策贫困户396户,704人。

逐户核查、逐个完善,责任人入户走访。各帮扶责任人对全镇享受政策贫困人口逐村逐户进行大走访、大核查,查看贫困户“两不愁、三保障”情况、饮水安全等多项工作融合进行,提高了扶贫工作效率。

(许宗哲)

## 莘县莘州街道:凝心聚力助力脱贫攻坚

莘县莘州街道集中扶贫专班人员力量,持续加班奋战,逐村逐户逐人逐项“过筛子”,集中补短板、强弱项、提质量,在抓紧抓实前阶段脱贫攻坚推进会及市县督查巡查反馈问题整改工作的同时,全面开展“回头看”工作。

帮扶政策落实、帮扶措施开展、脱贫指标认定等各类精准扶贫精准脱贫台账和相关印证资料的查漏补缺和规范整理工作。

情况进行大排查,针对院内无硬化、无院墙、无大门等情况,城建所、扶贫办与社区一同制定帮扶措施,确保所有贫困户住得安全。

一是扎实开展贫困户建档立卡资料查漏补缺及规范整理。在资料完善基础上,扎实开展

二是扎实开展住房危险清零。按照“村不漏户”方式,对照农户住房安全鉴定表,逐村、逐户、逐人拉网式再次进行核实,尤其是涉及高铁新城建设的村庄贫困户,对现住房

三是扎实开展贫困户卫生环境整治。各村庄组织开展卫生评比活动,清理家庭卫生,使“扶志”与“扶智”结合,补齐贫困户“精神短板”。

(张萌新)

## 阳谷县:全面规范扶贫项目管理,加快项目建设进度

在加快产业项目发展的同时,阳谷县强化监督,以自查整改为契机,全面规范扶贫项目运营管护,推动扶贫项目规范健康运行。对2016年以来的产业项目全面规范整改,抽调县财政、审计、农业农村等

部门8名专业人员,组成产业扶贫项目工作专班,聘请会计师事务所全程参与,对存量扶贫项目的运营管护、资料整理等情况逐个检查,共发现档案资料缺失、资产损毁、修缮不及时等问题119个,已全部完

成整改。2020年投入各级资金7322.22万元,实施12个产业扶贫项目,在疫情带来的不利影响下,强化各部门协调联动,加大督导力度,各项目正在加快建设中心。

(王一鸣)

## 聊城开发区扎实做好扶贫医疗机构减免

近年来,聊城开发区社保处对于建档立卡扶贫对象和贫困重度残疾人员住院治疗的,经基本医疗保险、大病保险报销后,医保目录外全额自

费用由医疗机构减免10%,在贫困患者办理出院结算时给予直接减免。2016年至今,全区贫困人员医疗机构减免1276人次,金额为6.58万元。

## 聊城开发区搭建岗位对接平台帮助贫困群众就业

近年来,聊城开发区就业办发挥职能优势,利用公共就业服务活动为契机,搭建岗位对接平台,为劳动年龄内有就业愿望的贫困人员提供符合其技能水平的岗位信息,加快脱贫致富步伐。连续组织参与春风行动暨精准扶贫大型招聘会,制作了扶贫展板,宣传扶贫

就业政策;开展扶贫日专题转聘活动,每年10月17日,联合扶贫办在扶贫日当天举行大型现场招聘活动,组织企业积极参与精准扶贫,为贫困群众提供扶贫岗位;民营企业招聘周招聘会设立就业扶贫招聘专区,组织辖区企业提供扶贫岗位。

## 聊城开发区做好贫困群众就业帮扶工作

今年以来,聊城开发区就业办依据贫困人员具体劳动能力所决定的就业距离远近不同,采取“就业距离全覆盖”方式,通过社会化企业吸纳、乡镇企业就近就地就业、居家灵活就业和公益性岗位安置就业,开展多渠道有针对性的帮扶。对能离家进行远距离就业的贫困人员,通过乡镇向贫困人员定向推荐落实帮扶,引导符合条件的贫困人员上岗就业;对

确需近距离就业的人员,鼓励辖区企业、个体工商户积极履行社会责任,开发合适的就业岗位向贫困人员推荐;对因照看家属、身体残疾等原因暂时无法外出就业的贫困人员,开发适合贫困人员的短工外出或居家灵活就业的工作岗位,促进贫困人员增加家庭收入;对确实缺少就业条件的,开发了部分公益性岗位,进行托底安置就业。

## 东阿县刘集镇开办首期技能夜校

东阿县刘集镇按照人社部门技能培训政策,通过大力宣传、积极协调、精心组织,选择在孙郭村开办首期技能夜校,众多村民根据自己的爱好选报了电子商务班、中式面点班和电工班,学员通过考试合格可以持证上岗,每到傍晚,学员都准时来到课堂,在聊城德丰培训学校老师悉心教导下,各位学员非常认真投入,深刻体会到掌握一技之长的重要性。

通过技能培训,学员们有了很

多想法,学电商的学员想开设网店和直播间,用抖音推广自己的农产品,带货直播;学面点的学员有的想自己创业开快餐店,有的想到大酒店工作;学电工的学员持证上岗后,可以提高工资待遇。

下一步,刘集镇人社部门将积极做好宣传、协调和对接,让更多的群众加入到技能培训夜校中来,实现更多学员就业和创业的愿望。

(许银环)

## 聊城大学商学院举办山洪灾害防御宣传活动

为牢固树立群众忧患意识,达到自觉防灾避灾目的,近日,聊城大学商学院于辽宁省铁岭市清河区举办了山洪灾害防御宣传活动。在商学院社会实践队队员咨询下,村主任指出,山区过度开发土地,或者陡坡开荒,或工程建设对山体造成破坏,改变地形、地貌,破坏天然植被,乱砍滥发森林,失去水源涵养作用,均易发生山洪。此次活动进一步提高了山区群众对山洪



灾害的认识,强化了避灾、避灾意识,提高自身保护能力。(刘琪)

## 聊大文学院举办网上支教活动

为传递国学经典知识,倡导志愿者精神,7月22日,聊城大学文学院爱之教志愿服务队在线上面向聊城利民社区学生举办以“古诗”为主题的支教活动。此次线上支教由2019级6班孔令慧担任主讲人,她讲解了《凉州词》、《雁门太守行》等经典诗词。本次线上支教活动的顺利举办有利于锻炼同学们的专业技能,一方面将经典国学知识传递给社区学生,利于传承中华优秀传统文化;另一方面增强同学



们的责任感,以实际行动落实志愿服务精神。(李宁 黄晶晶)

## 东阿县姜楼镇打好“三张牌”,整改贫困户人居环境

东阿县姜楼镇扶贫办组织各村实行“一户一策”措施,坚持党建引领,全员皆动,打好三张牌,彻底整改贫困户人居环境老旧问题,使得贫困户家里换新貌、展新颜。

到扶贫工作规范提升先进村陶楼村召开现场会,逐户验收学习。

姜楼镇采取“党支部+帮扶责任人、扶贫专干+工作队+贫困户”模式,帮扶干部上门入户帮助贫困户打扫卫生,争取达到贫困户人居环境“六净一改善”标准,确保让每位贫困户都有一个舒适的居住环境。

(许银环 姚肖荣)

打好“引导”牌。镇主要领导率全体科级干部、片“社”区书记

打好“兜底”牌。对年老体弱或没有劳动能力的贫困户,

## 莘县张寨镇:“三全面”夯实扶贫成果

为进一步夯实脱贫攻坚的成果,莘县张寨镇党委政府转变思想认识,聚全镇之力,立足民生福祉,以群众利益为重心,抢时间、赶进度、夯基础、补齐短板、砥砺前行,确保各项政策落在实处。

核查及实地走访,公正公开,脱贫致贫人员资料动态及时更新,确保数据精准。

以特色种植养殖为依托,全面巩固贫困户收入。已经形成观赏君子兰种植、能繁母驴养殖、千禧圣女果种植、光伏发电等一些规模化种植养殖,带动了部分贫困户创业就业。脱贫强镇过程中,该镇积极鼓励和引导企业、致富能人组织各种形式的产业生产活动,优先考虑贫困户诉求,共同致富。

(林志超)

以基础信息核查工作为抓手,全面夯实脱贫攻坚基础工作。对辖区实施“七个不落、一个不少”常态化排查,通过

以实地走访和村村通广播为媒介,全面提升政策宣传。将精准扶贫政策进行专门整理,通过广播和上门入户,送到贫困户手中。此外,张寨镇还通过报纸、广播、网站等媒介,积极对外宣传,为张寨镇脱贫致富贡献力量。

## 阳谷博济桥街道确保脱贫攻坚扎实有效

阳谷县博济桥街道党工委在脱贫攻坚中,不走形式,狠抓落实,确保街道脱贫扎实有效。

用范围和医疗保险报销流程,提高贫困群众的政策知晓率。全面统计接受学前教育直至大学教育的建档立卡贫困户子女情况,为109位在校大学生落实教育帮扶政策。街道严格落实最低生活保

障,实现“应保尽保”。为残疾人办理残疾证,并实施无障碍改造和精准康复。通过落实残疾人保障政策,不断提高困难群众基本生活水平。

(王逸秀 于跃华)

## 冠县斜店:“环境脱贫”提振脱贫精气神

“谢谢你们把我家打扫得这么干净,还帮我换了玻璃和纱窗,多亏了国家好政策,让我觉得日子越来越有盼头……”冠县斜店乡张盘村的许桂勤对帮扶干部刘学芳激动地说。

这是斜店乡扎实推进贫

困户生活水平、居住环境“双提升”工作的一个缩影。今年以来,斜店乡坚持扶贫与扶志扶智相结合,强化精神帮扶,制定贫困户积分管理实施方案,促使贫困户在“两不愁、三保障”基础上,进一步达到门前净、庭院净、室内净、厨房净、厕所净、

个人卫生净和居住、生活硬件条件改善标准。用“环境脱贫”助力脱贫攻坚。此外,斜店乡将“双提升”工作与当前扶贫工作有效衔接,通过制定奖励措施,进一步激发贫困户文明意识。“环境脱贫”为高质量打赢脱贫攻坚战提供强大动力。(王辉)